DENEY 2-3 Siuperpozisyon, Thevenin ve Norton Teoremleri

DENEYIN AMACI
1. SuUperpozisyon teoremini dogrulamak.

2. Thevenin teoremini dogrulamak.

3. Norton teoremini dogrulamak.

GENEL BILGILER

Devrede birden fazla gi¢ kaynagi oldugunda, akim her bir kaynaktan etkilenir. Bu

problemi daha etkili bir sekilde ¢ézmek igin kullanilan ¢ teorem asagida tanitilmigtir:
Siiperpozisyon Teoremi

Bir yada daha fazla kaynak iceren dogrusal bir devrede, bir noktadaki akim, her bir
kaynadin ayri ayri ele alinip, diger kaynaklarin yerine sadece i¢ direnclerinin
konulmasiyla hesaplanan akimlarin toplamidir.

Thevenin Teoremi

Diren¢ ve gug¢ kaynaklarindan olusan dogrusal bir devre; devredeki herhangi iki
noktadan bakilarak elde edilen esdeger gerilim kaynadi Vry ve esdeger diren¢ Rry'nin
seri baglanmasiyla elde edilen devre ile temsil edilebilir.

Norton Teoremi

Diren¢ ve gug¢ kaynaklarindan olusan dogrusal bir devre; devredeki herhangi iki

noktadan bakilarak elde edilen esdeger akim kaynagi Iy ve esdeder direng Rry’nin

paralel baglanmasiyla elde edilen devre ile temsil edilebilir.
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KULLANILACAK ELEMANLAR

1. KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Diizenegi
2. KL-24002 Temel Elektrik Deney Modulu

DENEYIN YAPILISI

1. KL-24002 moduliint, KL-22001 Temel Elektrik Devreleri Deney Diizeneginin

Uzerine koyun ve ¢ blogunun konumunu belirleyin.

2. Sekil 2-3-1'deki devre ve Sekil 2-3-2'deki baglanti diyagrami yardimiyla gerekli

baglantilari yapin.

Sekil 2-3-1 Sekil 2-3-2 Baglanti diyagrami
(KL-24002 blok c)

3. KL-22001’deki Ayarlanabilir ve Sabit Gig¢ Kaynaklarindan, +V ve -V ugclarina
sirasiyla +15V ve -12V uygulayin.

4. Miliampermetreyi R6’ya seri olarak baglayin. R6 direncinden akan akimi él¢lin ve
kaydedin.

Ire = mA

Not: Igs akimi, +15V glc¢ kaynagi tarafindan uretilen |, akimi ile —12V gi¢ kaynagi

tarafindan uretilen |, akiminin toplamidir.

5. Glcu kapatin. -12V’u devreden ¢ikartin ve -V ile GND uglarini birbirine baglayin.

Bdylece R5 ve R6 direngleri paralel baglanmis olur.
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Gucu acin. R6 direncinden akan akimi dlgin ve kaydedin.
|1 = mA

6. Glcu kapatin. +15V’u devreden cikartin ve +V ile GND ugclarini birbirine baglayin.
Boylece R4 ve R6 direngleri seri baglanmis olur. -12V gi¢ kaynagini yeniden
devreye baglayin.

Miliampermetrenin polaritesini ters gevirin ve glici acin. R6 direncinden akan
akimi élcun ve kaydedin.

|2 = mA

7. Irs @akimini hesaplayin. lgg = l4 + (-l2 ) = mA

Olglilen ve hesaplanan Izs akim degerleri uyumlu mudur?

8. Miliampermetreyi devreden ¢ikarin ve R6’nin ucunu agik birakin.
Voltmetre kullanarak, a ve b noktalari arasindaki gerilimi 6l¢lin ve sonucu Ery

olarak kaydedin. Ety = V

Paralel bagli R4 ve R5’in esdeder direncini hesaplayin ve sonucu Ry olarak
kaydedin. RTH = V

Bdylece, Thevenin esdederi gerilimi Ety ve direnci Rty bulunmus ve esdeger

devre, Sekil 2-3-3'te gosterildigi gibi, elde edilmis olur.

Asagidaki denklemi kullanarak, R6’dan akan akimi hesaplayin.
lre = ETn / (RTH + R6) = mA

Bu Ige degeri, 4. adimdaki Irg degerine esit midir?

9. Sekil 2-3-1'deki devreyi yeniden kurun.

10.R6 direncininin ucunu agik birakin.
Miliampermetre kullanarak, a noktasindan b noktasina akan akimi dlglin ve

sonucu Iy olarak kaydedin. Iy = mA

RN=RTH= Q

Boylece, Norton esdegeri akimi Iy ve direnci Ry bulunmus ve esdeger devre, Sekil

2-3-4’te gosterildigi gibi, elde edilmis olur.
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Asagidaki denklemi kullanarak, R6’dan akan akimi hesaplayin.
lre = In X Ry /(RN + Rs) = mA

Bu Ire degeri, 4. adimdaki Iz degerine esit midir?
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Sekil 2-3-3 Thevenin esdeger devresi Sekil 2-3-4 Norton esdeger devresi

SONUCLAR

Bu deney sonucunda, ug¢ teorem dogrulanmistir. Bu ¢ teorem, bir yada daha fazla

kaynak iceren dogrusal devreleri ¢ézmek icin énemli araglardir. Dogrusal devre,

akimi her zaman gerilimiyle orantili olan devredir.

Siperpozisyon teoreminde uygulanmasi gereken 4 adim vardir:

o nh =

Biri hari¢ tum guc kaynaklarini kisa devre yapin ve bir akim yénu belirleyin.

Devredeki bir kaynakla istediginiz akimi hesaplayin.

Bu islemi devredeki tim gig¢ kaynaklari igin tekrarlayin.

Ayri ayri buldugunuz akimlari toplayin. Varsayilan yondeki akimlar pozitif, ters

yondekiler negatiftir. Toplam akim negatif ¢cikarsa, varsayilan akim yénu yanlistir.



